



←临淄区产业会客厅产业概述展区

齐都药业企业技术中心

传统产业的颠覆与基因重构

临淄，齐国故都，化工名城。

石油化工、机械、医药等传统优势产业支撑起这座老工业城市的“四梁八柱”，而传统产业在塑造这座城市辉煌的同时，也背负了巨大的包袱。技术工艺落后、产品体系单一、产业链不完整等问题成为临淄区转型升级的“紧箍咒”。

2020年1至6月份，临淄区29个市重大建设类项目开工24个，项目开工率、投资完成率均位列淄博市前列，新旧产业的“引擎”载着临淄区一路向前。

端好传统产业“饭碗”

在转型升级与大局稳定之间“走钢丝”，传统产业的“饭碗”不能丢已成为临淄区从上到下的共识，而对于如何端好传统产业“饭碗”的问题，临淄区也在实践中进行着摸索与思考。

“要转型升级实现高质量发展，首先就是思路的转换。在智能化已然如火如荼的当下，如果继续走扩大产能的老路，企业将很难跟上时代的步伐。”2020年12月29日，山东蓝帆化工有限公司（以下简称“蓝帆化工”）运维技术总监张俊彦告诉记者，蓝帆化工是一家专业从事增塑剂生产的化工企业，作为临淄区化工龙头企业之一，自2012年上马14万吨/年辛醇装置后，8年的时间里企业并未继续扩大产能。

如张俊彦所说，蓝帆化工紧紧围绕实现高质量发展的目标，对内挖潜，持续进行内部优化；对外引援，不断引进最先进的装置仪器，加速企业智能化，在后疫情时代保证了各生产要素的合理性和优化性。

“通过智能化改造，改变了紧急情况下采用人工操作的窘境，实现了发现问题的智能化和处理问题的局部化，最大限度降低企业成本，保障员工生命安全。”山东蓝帆化工有限公司生产技术部工程师阮振敏说。

在眼下的临淄区，众多传统优势产业想要发展，必须找到根治传统产业的新“药方”。

在2019年淄博市企业家大会上，淄博市委书记江敦涛首次提出了“五个优化”，即优化提升技术工艺、优化拓展产品体系、优化提高产品质量、优

化完善产业链条、优化提升产业效益，这个“金方子”为临淄区端好传统产业的“饭碗”提供了有力支撑。

与蓝帆化工不同，浙江中控技术股份有限公司（以下简称“浙江中控”）主要为各企业提供智能化技术改造服务。该企业也是临淄区以其独特的政策优势吸引进驻的代表企业之一。

“看到了广阔的市场前景以及淄博市和临淄区实施新旧动能转换的决心，我们在2018年设立了临淄5S店，在为企业服务的过程中探索自身的转型之路。”浙江中控临淄5S店经理王福超介绍说，近年来，公司一直聚焦增“厚度”，大力开发多层次、多类型产品，由提供单一元器件产品向提供不同应用场景的系列产品转变，实现了由单纯提供产品向系统提供“产品+服务”整体解决方案的转型。截至目前，公司已为临淄区数百家企业提供了智能化改造整体解决方案。

依托于齐鲁化学工业区，临淄区所拥有的雄厚工业基础与众多石油炼化企业，给浙江中控的转型发展提供了更为肥沃的土壤。

临淄区实施“五个优化”以来，传统优势产业的产品体系不断丰富完善，产业链条得以延长，工艺流程持续优化，进而带来了质量和效益的双提升。

拆解原有链条 重构新格局

思路决定出路，只有敢于开辟新的道路，才能走出产业发展的“死胡同”。临淄区顺应科技革命、产业变革，通过鼓励创新、加强合作、以点带面，深

化业务关联、链条延伸，重构了产业新格局，探索出了具有临淄特色的新业态、新模式、新路径，推动了先进制造业和新兴产业相融相生、耦合共生。

旭密林绿色建筑科技有限公司作为国内建筑外围护系统、绿色节能环保系统的技术领导者，公司总部已由上海市迁至临淄区凤凰镇。

“项目投产后，年可实现营业收入4.5亿元，上缴税金0.5亿元，引进的德国索玛PC构件生产设备、法国表面处理设备为国际领先水平，生产的外围护系统也将填补国内空白。”2020年12月31日，旭密林绿色建筑科技有限公司董事长吕鑫告诉记者，随着国家产业结构调整 and 建筑行业对绿色节能建筑理念的倡导，装配式建筑作为建筑业生产方式的变革，既符合可持续发展理念，又是临淄区建筑业转变发展方式的有效途径，必将成为临淄区建筑行业的下一个风口。

“项目的建成将有利于装配式外墙、幕墙门窗行业整体技术水平的提升，同时，也将进一步提高临淄经济开发区智能制造产业园的知名度。”吕鑫介绍说，项目建成后不仅会带动本地其他产业及运输、通讯、饮食、供销、仓储等第三产业的发展，还将带动道路、电力、水利工程等基础设施的建设和完善。

采访中记者发现，为强化产业链龙头企业的引领作用，临淄区在产品集成度、生产协作度较高的领域，招引培育了一批处于价值链顶部，具有全产业链号召力和国际影响力的龙头企业。

2021年是“十四五”开局之

年，山东腾晖新能源技术有限公司（以下简称“山东腾晖新能源”）为临淄区光伏产业的建设发展吹响了集结号。

“山东腾晖新能源5GW高效光伏组件项目将依靠腾晖光伏在太阳能光伏组件领域所取得的专利优势、技术攻关成果、管理经验和市场渠道，在临淄区建成具有世界级技术的高效光伏组件生产基地。”山东腾晖新能源总经理曹彬介绍说，项目的建成将加快临淄区产业结构调整升级，进一步推进太阳能光伏产业向好发展，不仅能大幅提升临淄区太阳能光伏产业的核心竞争力，也为增强我国在全球太阳能光伏产业发展中的话语权“添砖加瓦”。

如记者所见，临淄区在新产业格局下充分发挥了产业链推动者的作用，各企业在技术、产品、服务等领域持续创新突破，引领了产业链深度融合和高端跃升。

梯度培育促老树发新芽

无疑，新产业格局的形成得益于临淄区牢固树立新发展理念，突出企业主体，积极引导制造业企业走“专精特新”的发展道路。临淄区聚力打造了一批专注细分市场、技术工艺先进、市场占有率高的“单项冠军”企业，在这个过程中也取得了一些经验。

“日前，工业和信息化部公布了2020年国家技术创新示范企业名单，山东齐都药业有限公司成功入选，实现临淄区零的突破，为淄博市唯一入选企业。”临淄区工业和信息化局党组书记、局长田钢昌在接受大众日报淄博融媒体中心记

者采访时介绍说，此前，临淄区制定出台了《临淄区制造业单项冠军企业培育提升三年行动计划实施方案》，结合全区制造业主导产业链条，建立了完善的梯度培育体系，让一众传统企业老树发新芽，迎来了新的发展契机。

“在梯度培育过程中，我们将培育企业划分为3个层次，按照‘一企一策、分类施策’的原则，制定差异化发展目标和扶持政策，对企业实行一对一精准服务。”田钢昌表示，建立健全的工作机制，统筹协调对标、培育、倍增计划工作，科学确定培养对象，加强政策引导扶持，临淄区企业梯度培育的强动力源源不断。同时，临淄区还将继续深入实施创新驱动发展战略，建立完善企业研发中心梯次培育体系，不断强化对企业技术创新的引导、培育和服务工作。

采访中记者了解到，下一步，临淄区还将积极发挥制造业创新中心、技术创新示范企业、“一企一技术”研发中心等高水平研发机构的示范引领和带动作用，大力推动产业创新平台建设，推进产学研深度融合，加强关键核心技术攻关，不断提升企业自主创新能力和核心竞争力，助力工业经济高质量发展。

“临淄区将坚定不移地把‘五个优化’作为主攻方向，按照‘紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展’的产业组织理念，加快推动传统产业转型升级，让传统产业的老树再发新芽，重塑产业优势，再创工业辉煌。”临淄区委书记朱正林说。

大众日报淄博融媒体中心中心记者 姜涛 孙良栋